

Csiby Fruzsina (Szegedi Tudományegyetem)

### **Ellenzéki előválasztás 2021: Politikusok a Facebookon**

2020-ban a Föld teljes lakosságának közel fele, 3,6 milliárd ember volt jelen aktívan legalább egy közösségimédia-platfornon, akik napi szinten, átlagosan közel két és fél órát töltöttek el rajta (Statista 2020). A közösségimédia-platfornok ilyen nagy mértékben való elterjedése magában hordozza a politikai szereplők csatlakozásának szükségességét, hiszen az online aktivitás a választók elérésének egyre kikerülhetlenebb metódusa. A közösségi média politikai használata nemcsak lehetőségeket, hanem kihívásokat is rejt magában: a politikai szereplők új reprezentációs formákat kell elsajátítsanak (Esser 2013), hogy érvényesülni tudjanak a figyelemalapú politika világában (Merkovity 2018).

A 2021 őszen Magyarországon rendhagyó módon megvalósult ellenzéki előválasztás miatt felfokozódott online politikai jelenlét lehetőséget biztosít a közösségi médián belül megfigyelhető aktuális trendek vizsgálatára. A képviselőjelölt-jelöltek kampányidőszak alatti online kommunikációjának elemzésével azonosíthatóvá válhatnak a politikusok által használt reprezentációs formák és kommunikációs stratégiák, valamint a választás eredményeivel és az online térben elért felhasználói interakciókkal összevetve meghatározhatóvá válhatnak a közösségi média politikai használatának sikerességét növelő jellemzők.

Kéfer Ádám (Szegedi Tudományegyetem)

### **Az ellenzéki előválasztás mint a médianapirend uralásának eszköze**

A hazánkban első alkalommal megrendezett országos előválasztás azon aspektusát veszem górcső alá előadásomban, hogy mennyire volt képes a média napirendjének és azáltal a közvélemény napirendjének irányítására. Arra keresem a választ, miként jelent meg az előválasztás az ismertebb internetes újságokban, illetve melyek azok az ügyek, amelyeket bemutatnak mind az ellenzéki kötődésű, mind a kormányhoz hű médiumokban. Ez jelenti a tematizációs kutatások első szintjét, amikor láthatjuk, melyek voltak a média napirendjét - és ezáltal a közvélemény napirendjét is - leginkább befolyásoló történések. Emellett a tematizációs kutatások második szintjén is végzek vizsgálatot, ami megmutatja a médiumok számára legfontosabb ügyekhez tartozó attribútumokat. A második szinten a témák keretezését fogom vizsgálni. Mindezek által láthatóvá válik, miként képes az előválasztás eszközével az együttműködő hat ellenzéki párt a médianapirendjét befolyásolni, és így az aktuálisan kormányzó párttal szemben előnybe kerülni.

Gombos Jarmo (Szegedi Tudományegyetem)

### **Finlandizáció**

Finnország elvesztette a folytatólagos háborút a II. világháború alatt a Szovjetunióval szemben. Ennek komoly következményei voltak: területvesztés, Porkkala bérbeadása, háborús jóvátétel fizetése, a háborús bűnösök elítélése, illetve államközi barátsági és együttműködési szerződés megkötése a Szovjetunióval.

A párizsi béke megkötése után Finnország sajátos helyzetben találta magát: hivatalosan semleges volt, de közben ezer szállal kötődött a Szovjetunióhoz olyannyira, hogy ez komoly befolyással volt bel- és külpolitikájára, illetve gazdaságára. Míg a politikában ennek inkább a hátrányát lehetett érezni a szűkebb mozgástér miatt, a különleges kapcsolatnak a külkereskedelemben Finnország haszonélvezője volt, bár itt is áldozatokat kellett hoznia. Finnország demokrácia volt nyílt és egyenlő parlamenti választásokkal, de a rendszerre

rányomta bélyegét Kekkonen túlhatalma, akit nem mindig a demokratikus játékszabályok betartásával választottak meg.

Előadásomban megválaszolom a finlandizáció hogyan és miben térítette el Finnországot a demokráciától, milyen jellegű és méretű volt a szovjet befolyás, illetve milyen gazdasági előnyökkel és hátrányokkal járt.

Pintér Tibor (Szegedi Tudományegyetem)

### **Az Iszlám Állam Afrikában, fókuszban az ISCAP**

Az Iszlám Állam a világ legmeghatározóbb dzsihadista szervezetévé vált a 2010-es években. Szunnita lázadó csoportként katonai sikerekkel egybekötve Irakban és Szíriában komoly befolyásra tett szert. Ez idő alatt egyre több szimpatizánsra talált más kontinenseken is, köztük Afrikában. Ezen a kontinensen viszonylag sok olyan régió van, ahol a szegénység az uralkodó és az Iszlám Államhoz hű csoportok fel tudnak emelkedni. Ezek irányítására az ISIS létrehozta a tartományait és azok hálózatát, amelyen keresztül kapcsolatot tart fenn velük. A 2019-es „bukás” ellenére is töretlen a befolyása a szervezetnek Afrikában. Az afrikai terület ISIS ellenőrzése kevesebb, mint 1%, ezért a dzsihadista csoport nem állhat a kontinens uralma előtt. Mindazonáltal az ISIS terjeszkedése, különösen a fiatalok toborzása és a támadások továbbra is komoly gondot jelentenek a régióban. A legújabb ilyen tartomány az ISCAP (Iszlám Állam Közép-Afrikai Tartománya), ami jelzi a dzsihadizmus délebbre haladását, szubszaharai mivoltát, egyre nagyobb biztonságpolitikai kockázatot jelentve a térség törékeny államainak.

Korponai Ákos (SZTE Móra Ferenc Szakkollégium)

### **Bosznia-Hercegovina választási rendszere az Emberi Jogok Európai Bíróságának esetjoga tükrében**

Bosznia-Hercegovina választási rendszere az országban 1992–1995 között lezajlott háborút lezáró Daytoni Békemegállapodásban rögzített három államalkotó nép (bosnyák, szerb, horvát) elvén alapul. Ezen elv értelmében a közhatalom gyakorlása mindmáig etnikai alapon, arányos mértékben oszlik meg a három államalkotó nép között, az állam integritásának megőrzése érdekében. Előadásomban arra a kérdésre keresem a választ, hogy az időmúlás tényezője miként hat a „nem államalkotó” közösségekbe tartozó polgárok passzív választójogát korlátozó rendelkezések alapjogi megítélésére.

Jelen elemzéshez az Emberi Jogok Európai Bíróságának, valamint Bosznia-Hercegovina Alkotmánybíróságának releváns esetjogát tekintem kiindulópontnak, valamint a Bosznia-Hercegovina szuverenitását és alkotmányos identitását vizsgáló kutatásaim eredményeire támaszkodom. Előbbiek mellett a társadalmi-politikai közeg felvázolásával meghatározom azokat a korlátokat, amelyek behatárolják a mindenkori döntéshozó mozgásterét a Daytoni Békemegállapodás egyes rendelkezéseit értelmező bírósági ítéletek végrehajtása tekintetében.

Fényes Csongor (ELTE Angelusz Róbert Társadalomtudományi Szakkollégium)

### **Nincs új a nap alatt? Politikai szocializáció a Momentum generációi körében**

Az 1990-es évek óta számos magyar fiatalok (15–29 évesek) politikai részvételével foglalkozó kutatás jelent meg, melyek hasonló konklúzióra jutottak: a korosztály tagjait nem érdekli a politika, korlátozottan jelennek meg a politikai életben, a szervezeti kötődés